

为何植树节与孙中山逝世纪念日是同一天？

2025年3月12日，是孙中山先生逝世100周年纪念日。在同为植树节的这一天，海内外中华儿女以各种方式向这位伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱表达敬意和缅怀。

植树节的设立与孙中山有何联系？孙中山何以被跨时代多地区纪念？中山大学历史学系主任安东强近日接受中新社“东西问”专访，探讨中山精神的现实意义。

中新社记者：植树节的设立与孙中山有何联系？

安东强：1928年3月12日，为纪念孙中山逝世三周年，当时的国民政府举行了植树仪式，并将这一天定为植树节，节日当天所造林称为“中山林”。此举一方面与植树象征生命延续的中国传统观念有关，另一方面则是对孙中山生态理念的传承。

中国近代开埠后，自然资源遭过度攫取，生态环境严重恶化，荒山秃岭广布。对此，孙中山率先从现代国家建设出发，较完整论述了造林和农桑的重要性，成为中国近代史上第一位倡导植树造林的政治家。

早在19世纪末，孙中山就在《上李鸿章书》中建议“急兴农学，讲求树畜”，以缓解人口增长与土地生产力低下所导致的“饥馑之患”。“农林”之利随后成为各方共识。1912年民国政府成立后，受曾任临时大总统孙中山的影响，设立农林部，并下设山林司，主管全国林业行政事务并颁布《森林法》。1915年，清明节被确定为植树节。因此，尽管中国最初的植树节并非3月12日，但也与孙中山有密不可分的关系。

1979年2月23日，第五届全国人大常委会第六次会议决定每年3月12日为全国植树节。根据邓小平倡议，1981年12月五届全国人大四次会议审议通过了《关于开展全民义务植树运动的



决议》。1982年的植树节，邓小平在北京玉泉山上种下了义务植树运动的第一棵树。2020年7月1日起，新修订的《中华人民共和国森林法》正式施行，明确每年3月12日为植树节。

孙中山曾在《建国方略》中提出于中国北部及中部建造森林的计划。1924年，他在广州进行“民生主义”演讲时，也指出，防止水灾与旱灾的根本方法，都是要造森林，要造全国大规模的森林。当时，不少林场受孙中山的重林兴林思想影响，在宣传造林、宣讲知识、推广良种等方面取得一定成绩。

孙中山“农桑之大政，为生民命脉之所关”的农林思想，不仅反映了他推动生态保护的迫切决心，更彰显了他以农林为基础发展“实业救国”的宏伟蓝图。

中新社记者：为何海内外随处可见中山公园、中山路？

安东强：与前述“中山林”相同，中山公园、中山路等都是对孙中山纪念活动的“空间化”，本质上是因为他作出具有“超越性”的伟大贡献。一个表现是政治主张的理念。振兴中华、天下为公、主张民族大团结的“五族共和”等思想，超越了近代欧洲民族国家的经验，也为后来中国革命和新中国建设提供了宝贵思想财富。

另一表现是时代前瞻的眼光。《建国方略》中的《实业计划》集中体现了他对当时中国工农业、交通等的现代化设想，如在长江三峡河段修建闸坝、建设16万公里覆盖全国的铁路网等，这份在当时历史条件下几乎不可能实现的前瞻性纲领，在今天的中国已渐成现实。

以铁路为例。2024年9月，广东龙龙高铁梅州西至龙川西段开通运营，中国铁路运营里程正式突破16万公里，标志着孙中山“建设16万公里铁路”的百年梦想得以实现，也印证了他的远见卓识。

中新社记者：在东南亚、北美等地，为何“中山”符号常与华侨华人社团、同乡会紧密结合？

安东强：1897年，孙中山来到日本，在友人宫崎寅藏和平山

周的陪同下拜访众议员犬养毅。由于孙当时仍处于被通缉状态，在登记记录时不便使用真名，平山周想起刚刚途经的中山侯爵邸，就帮他在姓氏栏填上“中山”二字。孙中山随即在名字栏填上“樵”，全名“中山樵”，取“中国樵”之意。

“中山樵”的化名传播很快，在1898年的天津《国闻报》上就曾刊出《中山樵传》。“孙中山”是在辛亥革命后才广泛传播开来，后来成为大家熟知的一个政治文化符号。

而海外中国人将“中山”作为社团、同乡会等组织的符号，既与孙中山先生之于中华民族近代史的伟大贡献有关，也与孙中山的革命活动足迹及其超越地域、血缘的革命组织理念密切相关。孙中山在长达40年的革命历程中，近半时间都奔走于海外社团、中国留学生之间，在其间做思想启蒙、宣传鼓动、组织策划的革命工作。

激发海外中国人的爱国之心和民族意识的同时，孙中山还改造了基于地域和血缘关系建立的同乡会，将其发展为具有更广泛凝聚力的革命社团，帮助大家调解矛盾，使之团结在救国、爱国的共同目标下，为革命事业贡献力量。

由此看来，“中山”符号可被视为海外华侨华人联结同胞情谊的政治文化纽带，具有超越政治或党派的意义。

中新社记者：如何理解“中山精神”？其对凝聚两岸共识有何作用？

安东强：学界对“中山精神”有很多讲法。我认为，“中山精神”用两个字概括是“博爱”，用四个字概括是“天下为公”。

“博爱”是孙中山政治学说的核心之一，他将“博爱”定义为超越私爱的公爱，强调人与人、阶级与阶级、民族与民族之间的互爱互助，并将其视作人类和谐与幸福的基础。孙中山认为，通过“博爱”可达到他对理想社会的终极追求——“天下为公”，并明确表示“我们革命的目的，是为众生谋幸福”，以三民主义实现民有、民治、民享的“至完美的国家”。

孙中山是海峡两岸的重要政治文化纽带，其爱国主义精神和发展实业、重视民生等政治理念，有助于两岸找到和平统一的“最大公约数”，达成更多有益国家和人民的共识。两岸关系形势越是趋复杂严峻，越凸显中山精神之宝贵。

孙中山先生曾说，“中国是一个统一的国家，这一点已牢牢地印在我国的历史意识之中，正是这种意识，才使我们能够作为一个国家而被保存下来”。他还提到，“统一”是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害”。

两岸中国人共同纪念、缅怀孙中山先生，也需始终铭记先生遗志，继承先生未竟的志业。

(来源：中国新闻网)



积极发挥教育强国力量，大力推进民族复兴伟业

文/王明亮

习近平总书记在2024年全国教育大会上强调：“我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。”今年“两会”期间，习近平总书记重申必须深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求，强化教育对科技和人才的支撑作用，进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。这些重要讲话内涵丰富、高屋建瓴、思想深邃，具有很强的

政治性、思想性、指导性，是新时代教育发展的指导思想，为中国特色社会主义教育强国建设指明了前进的方向、提供了根本遵循。

建成教育强国，不是一句口号，必须具象化落实到每一所学校，特别是高等学校。政府工作报告明确提出要“深入实施科教兴国战略，提升国家创新体系整体效能”，高校作为教育、科技、人才的集中交汇点，是建设教育强国、科技强国、人才强国的重要力量。建设具有思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力的教育强国是一个系统工程。其中，思政引

领力是教育强国的首要力量，人才竞争力是教育强国的基础力量，科技支撑力是教育强国的硬核力量，民生保障力是教育强国的社会担当力量，社会协同力是教育强国的社会整合力量，国际影响力是教育强国的国际形象塑造力量。每一所高等学校特别是“双一流”建设高校，都应当具备和自觉增强这六种力量。

中山大学作为我国高等教育第一方阵中的重要一员，时代要求我们在教育强国建设上挑大梁、做表率、走在前。学校积极回应时代要求，发出了时代强音。

学校党委书记朱孔军强调，

立德树人是教育的根本任务，是高校立身之本。围绕立德树人这个“根”，我们首先做好“德”字文章。同时，以五育并举、五育融合，持续完善德智体美劳全面培养体系，促进学生健康全面发展。校长高松强调，当前我国已建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平已经跨入世界中上国家行列，正由人力资源大国向人才强国迈进，基础研究和原始创新不断加强，关键核心技术实现重大突破，创新主体和人才活力进一步释放，成功进入创新型国家行列。同时，与世界各国教育一样都面临着一个普遍困

难，即我们一直在用过去的知识教授现在的学生，让他们去解决未来的问题。人工智能的快速发展正在推动科技进入一个前所未有的高速变革时期。当前人才培养的最核心挑战，是培养学生应对不确定未来的创造性。要通过优化和完善相关的投入机制，进一步推动科技投入向基础研究倾斜，提高基础研究投入所占比重，以利于基础研究和原始创新，以利于高水平教师引育和创造性人才培养，有效形成推动高质量发展的倍增效应。

(作者系中山大学马克思主义学院助理教授) (下转第3版)